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Nutzung und Bedeutung des Internets 
in der Spital-, Heim- und Gemeinschaftsgastronomie 
 
 
 
ALLGEMEINES 
 

• Angeschrieben wurden 356 Mitglieder (165 Firmen-, 191 Kollektivmitglieder); 110 
Betriebe haben sich an der Umfrage beteiligt, somit liegt der Rücklauf bei guten 30 %. 

 
• Auffallend bezüglich Betriebsart/–form ist die grosse Abweichung zwischen dem 

effektiven Anteil an der Gesamt-Mitgliederzahl und dem Anteil der Teilnehmenden bei 
der Umfrage.  

> Fast die Hälfe der Fragebogen stammen von Spitäler/Heimen, deren Anteil an 
der Gesamt-Firmenmitgliederzahl beträgt jedoch nur 25 %.  

> Nahezu 70 % der Umfragebogen stammen aus unabhängigen Betrieben, ob-
wohl deren Anteil an der Gesamt-Firmenmitgliederzahl unter 50 % liegt. 

 
• Es gibt bei den Antworten keine auffallenden/nennenswerten Unterschiede weder 

zwischen Spitälern/Heimen, Personalrestaurants, Schulen/Mensen noch zwischen 
Caterer oder Betrieben, die in Eigenregie geführt werden. 

       
• Das Internet ist die mit Abstand am meisten/häufigsten genutzte Informationsquelle 

im beruflichen Alltag. 
 
• Unter den Befragten, die "Fachzeitschriften" als wichtige Informationsquelle genannt 

haben, wurde eindeutig "Salz&Pfeffer" als wichtigste Fachzeitschrift genannt. Bei den 
"Messen" entfielen klar die meisten Nennungen auf die "igeho". Auch bei einer 
getrennten Auswertung von Spitälern/Heimen, Personalrestaurants bzw. Schulen 
erhält man dasselbe Ergebnis. 

        
 
 
DIE GRÖSSTEN UNTERSCHIEDE ZUR UMFRAGE 2000 
 

• 2000 hatten 85 % der Befragten Zugang zum Internet, heute haben sicher 94% 
(vermutlich 100%) einen eigenen direkten Internet-Zugang an ihrem Arbeitsplatz. 

 
• Massive Zunahme der Bestellungen via Internet: 

2000 bestellten  32 % Food und 38 %  Nonfood via Internet 

2007 bestellten  63 % Food und 73 %  Nonfood via Internet 

  wobei der Anteil am gesamten Bestellvolumen bei  
  Food rund 40 %, bei Nonfood rund 35 % ausmacht. 
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anderes 
12% 501 und mehr 

Mahlzeiten 
29%

DIE FRAGEN UND ANTWORTEN IM EINZELNEN

Betriebsart/-grösse/-form der Befragten

Internet im Betrieb und betrieblichen Alltag

Nutzung des Internet im Betrieb und betrieblichen Alltag

Betriebsart

Hat der Betrieb einen
eigenen Internetauftritt?

BetriebsformBetriebsgrösse
(in Anzahl Mahlzeiten je Service)

Hat der Befragte direkten
 Internet-Zugang am Arbeitsplatz?

Wozu 
wird das Internet beruflich genutzt?

keine Angaben 
9%

unabhängig/
Eigenregie 
68%

Caterer 
23%

bis 50 Mahlzeiten
4%

51 bis 150 
Mahlzeiten 
24%

151 bis 500 
Mahlzeiten 

43%

Spital/Heim 
46%

Personal-
restaurant 

35%

Schule/
Mensa 

7%

Ja 
82%

Nein 
11%

keine Angaben 
7%

Ja
94%

keine Angaben 
6%

Wie oft 
wird das Internet beruflich genutzt?

mehrmals 
täglich
56%

täglich 
28%

wöchentlich 
3%

mehrmals 
pro Woche 

13%

anderes 5%
Korrespondenz 20%

Recherchen 19 %

interne Kommunikation 16%
Bestellungen 14%

Ausschreibung 
von Stellen 8%

Suche von 
Mitarbeitenden  6%

Marktbeobachtung  6%

Weiterbildung 6%
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Bevorzugen Sie Informationen
per Post oder Mail?

Nehmen Sie an Wettbewerben/
Onlinegames im Internet teil?

Abonnieren Sie aktiv 
Newsletter/News per Mail?

Lesen Sie elektronische Newsletter?

0% 20% 40% 60% 80% 100%

...die Internetseiten des SVG

…die Internetseiten von Lieferanten

...die Internetseiten des eigenen Betriebes

…das Internet allgemein

sehr wichtig

wichtig

weniger wichtig

unwichtig

Welchen Stellenwert haben im beruflichen Alltag...

Post und News

Mail 69%

Post 31%

immer 16%

häufig 39%ab und zu 38%

selten/nie 7%

Nein 57%

Nein 84%

Ja 16%

Ja 43%
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Was erwarten Sie
inhaltlich von News per Mail?

anderes 1%

Neuheiten-Infos 23%

Aktuelles/Aktionen 23%

Produkte-Infos 19%

Markttrends 15%

Service-Infos 10%

Hintergrundberichte 9%

Kann der Internetauftritt Ihres Lieferanten
Ihren Entscheidungsprozess beeinflussen?

Bestellen Sie Nonfood über Internet?Bestellen Sie Food/F&B über Internet?

Internet und Lieferanten

Ja 46%

Ja 64%* Ja 73%*

Nein 54%

Nein 36% Nein 27%

* Durchschnittlicher Anteil der Online-Bestellungen 
am gesamten Bestellvolumen: 40 %

* Durchschnittlicher Anteil der Online-Bestellungen 
am gesamten Bestellvolumen: 35 %

 
 



      
 
 
 
 SVG-Umfrage Frühjahr 2007  
  "Nutzung des Internet" 

SVG Geschäftsstelle Marktgasse 10 Tel. 062 745 00 04 info@svg.ch 
 4800 Zofingen  Fax 062 745 00 02 www.svg.ch 
 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

gelbe Seiten

Branchenbücher/-nachschlagewerke

Telefonbuch/-auskunft

Nachfrage bei bzw. Empfehlungen von Branchenkollegen

persönliche Kontakte/Besuch von Aussendienstmitarbeitenden

Fachzeitschriften (2)

andere(s)

Fachmessen (1)

betriebsinterne Telefon-/Adressverzeichnisse

Internet

sehr häufig

häufig

gelegentlich

selten

nie

andere 16 %
(Einzelnennungen)

andere 8%
(Einzelnennungen)

Wie häufig nutzen Sie nachfolgende Möglichkeiten, um sich über 
(mögliche) Lieferanten und/oder (neue)Dienstleistungen/Produkte zu informieren?

(1) An welchen Fachmessen 
informieren Sie sich?

(2) Durch welche Fachzeitschriften
informieren Sie sich?

Igeho 68 %

ZAGG 20%

Gastronomia 4% Salz&Pfeffer 37%

HTR 13%

Gourmet 12%

Espresso 12%

GV Praxis 5%

in puncto 5%

Informationsquellen

 


